新桥实验小学数学学科教学设计（共享教案）

	第二册
	第四单元
	课题：求减数的简单实际问题
	日期：

	班级：一（7）（8）
	人数：45、44
	课时：8
	设计者：

	教学目标：

1、学生在具体情境中探索求去掉多少的实际问题的计算方法，会解决类似的问题。

2、学生感受数学与生活的密切联系，能运用所学知识解决生活中的问题。

教学目标设计依据：

教材内容分析：

教材通过小朋友喜爱的小猴吃桃的情境图提出了求吃掉多少的实际问题。这样的问题就数量关系来说，仍然是过去学过的从总数里去掉一部分求另一部分，但是题目中信息的呈现顺序与事情的发展顺序不一致，因此学生分析数量关系时会发生困难。教材为了降低小学生思考难度，直观展示了小猴吃桃的情境和剩下的桃，并重点引导学生理清解题思路：只要从总数里去掉剩下的就是吃了的数量。在算出得数后继续安排口述答语。

学生分析：

学生已经经历了求被减数的实际问题的过程，所以本节课重点在于让学生进一步理解已知两个量就可以就出第3个量，并且能够根据算式进行情境演绎。学生在前面的学习中较好的掌握了三个量之间的关系，所以本节课要进一步丰富学生对部总关系情景的感知。

	教学过程

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累


	吃了21个桃后，还剩7个，猴妈妈摘了多少个桃？
猴妈妈摘了28个桃，吃了21个，还剩几个桃？
提问：第一题为什么用加法，第二题为什么用减法？
	读题目，列算式，算得数，口答


	

	情境引入，感悟数量关系

丰富情境，提炼数量关系


	1、谈话：老师选择其中的一道题目，把它变成新问题，你能自己读题目并说说已经知道什么，求什么吗？        

2、引导学生说说数量关系。

板书：28  
   ？    3

3、提问：你能根据这个数量关系列出算式吗？
板书：28-3=25（个）

4、谁愿意口答一下，谁愿意来检验一下？
5、为什么用减法呢？
小结：刚刚我们解决了一个新问题，第一步，读出问题，第二步画出示意图，第三步列出算式，第四步求出得数，第五步口答，第六步检验。我们一口气完成了6个任务，有没有勇气
	1、同桌互说自己的想法。  

2、全班学生交流，把想法说给大家听听。

3、从28个桃里面去掉剩下的7个桃，就是吃掉的桃的个数。

4、同桌说说算式中的数各表示图中的什么？

学生同桌讨论互说。
读题目，说说27表示？5表示？求什么数？用什么数量关系？列出算式，计算得数。
同桌交流
	预设：
28-3=25
21+7=28
追问：是不是画了3只小猴，小猴就只能吃3个桃子？
另外，得数是用来回答问题的。




	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	不同情境，明晰数量关系
对比练习，沟通联系
全课总结

拓展练习

	再挑战一题。

出示想想做做1.
湖边原来有27只小船。划走了一些，还剩5只，划走了几只？
小结：这两题都是从总数中去掉一部分用的都是减法。
接下来如果让你来提问并列出算式，你能快速反应吗？
出示：（1）一共有45个球，借走了一些，还剩20个，           ？
（2）小明有56元钱，买了一个玩具汽车后，还剩10元钱，           ？

提问：刚才的四个题目为什么都用减法？
小结：上面四个题都是告诉我们总数和还剩的部分，求的是去掉的一部分。

揭题：今天我们就来研究从总数里面去掉一部分求另外一部分是多少的实际问题。而且今天我们求的都是去掉的一部分。
谈话：生活中有很多这样的实际问题，你能像刚才一样编一编吗？
谈话：今天的新内容你们有没有学会呢？

出示对比题：
1．一共要栽35棵花，已经栽了31棵，还剩多少棵没有栽？
2.一共要栽35棵花，栽了一些后还剩4棵，已经栽了多少棵？
提问：两道都是减法，一模一样吗？

小结：总数分成了两部分，去掉栽了的就等于还剩的，去掉还剩的就等于栽了的，看来这是有联系的两道减法算式。

出示对比题：
1.飞机场上午飞走20架飞机，下午飞走16架飞机，这一天一共飞走多少架？
2.飞机场一共有36架飞机，上午飞走20架，还剩多少架？
提问：都是飞机的题目，为什么一个用加法，一个用减法？

小结：因为告诉我们信息在变化，如果是已知两个部分数求总数就要用加法，如果是已知总数和部分数，求部分数就要用减法。

这节课我们研究了部总关系中求部分数的情况，求部分数时要用哪个数量关系？根据这样的数量关系我们还能编出与其有联系的题目。以后我们还会用这样的方法其研究其他的数量关系。

	读题目，画示意图，列出算式，计算得数，口答，验算

指名补充条件后独立完成

同桌互相编，然后提问
独立完成，交流发现

	预设：学生可能会补充条件，一个玩具汽车多少钱？或花了多少钱？

预设：不一样的地方是减数和差交换了位置
追问：为什么都要用减法呢？减数和差表示的都是哪一部分？

。

	
	1．欢欢养白兔、灰兔、黑兔共45只。已知白兔有5只，黑兔和灰兔的只数同样多，灰兔有多少只？ 

2．有12个小朋友在一起玩“猫捉老鼠”的游戏，已经捉住了8人，还要捉几人？
	

	板书设计：

                  求减数的简单实际问题
      28  
   ？    3

读出问题

画出示意图

列出算式

求出得数

口答

检验。



